

■ 人与自然

“这里还是世界本来的样子”

——走进大熊猫国家公园唐家河片区

本报记者 董丝雨

从四川广元市区出发，驱车两个小时左右，来到位于青川县青溪镇的大熊猫国家公园唐家河片区，入口牌子上写着：“您已进入大熊猫国家公园，这里还是世界本来的样子。”

每隔几公里，路边就有一块动物通道的标示。“快看左前方！”顺着唐家河管理处长王露指的方向，记者看到山坡上，几只扭角羚望了望慢慢行驶而过的车子，随即又低下头安心觅食。

“它们不怕人类，游客和当地居民也不会伤害它们。”王露告诉记者，唐家河被称为“中国低海拔森林生态系统野生动物遇见率最高的地区”，除了扭角羚，常见的野生动物还有毛冠鹿、小麂、藏酋猴等。运气好的话，还能看到水獭在溪流间嬉戏。

唐家河片区森林覆盖率高达96.15%，被誉为“天然基因库”，3800多种野生动植物在此繁衍生息。这里是全球生物多样性热点区域之一，也见证着人与自然的和谐共生。

保护生物多样性成效显著

在唐家河，巡护员偶遇野生大熊猫的频率越来越高

游客可以体验森林观鸟、动植物科考等生态科普项目

“我发现了一根黑色的羽毛”“油点草的叶子是黄瓜味的”……今年暑假，2万余名自然体验者来到唐家河片区，在自然导师的带领下，跨越山涧溪流，在林间小路徒步，寻找蕴藏在大自然中的无穷奥秘。

“红外相机镜头要与兽径呈45度角，布设高度大概1.2米，才能在动物触发红外感应后有足够的空间拍下照片和视频。”在划定的野外观测点，唐家河自然教育中心青野生态负责人刁鲲鹏向游客讲解红外相机的架设要求，并鼓励大家动手体验。

“比如，我们设计了一项独具特色的体验项目——‘哨棚观鸟’。”刁鲲鹏介绍，哨棚原是当地村民为保护庄稼而搭建的看护棚，由于不少野生动物喜欢在夜间活动，哨棚是游客近距离观察野生动物的最佳窗口。熟悉动物习性的社区居民为访客提供讲解服务，也可获得一定的收益。

青野生态还将自然教育经营收入的一部分，用于支持社区野生动植物肇事应对、濒危野生动植物科普科研工作。

“让游客‘走进来’的同时，我们积极地带着唐家河‘走出去’。”唐家河管理处生态旅游管理科科长宋丽霖说，除了开展市场化生态科普体验活动，还大力开展公益科普，每年为入口社区居民提供免费讲解服务。

世界环境日、世界野生动植物日等重要节点，在学校、社区、博物馆等场所举办珍稀野生动植物图片展，让保护野生动植物的意识深入人心。

今年以来，唐家河管理处共开展线上线下各类科普活动30余场次，覆盖5万余人次。



打造集科学研究、生态保护、公众科普教育为一体的自然教育中心。每年至少为青川县3000名中小学生提供免费自然教育服务。

近年来，唐家河自然教育中心携手四川省大熊猫科学研究院、四川大学等院校机构，打造了自然教育基地、科普基地和野外观测点，并推出了森林观鸟、巡护体验、动植物科考等众多生态科普体验项目。

梳理最佳野生动物观测点、培训经验丰富的野外向导、配备专业的夜视设备……一项项细致措施的落地，让游客有了更好的“体验感”，更好地满足了游客的多样需求。

“比如，我们设计了一项独具特色的体验项目——‘哨棚观鸟’。”刁鲲鹏介绍，哨棚原是当地村民为保护庄稼而搭建的看护棚，由于不少野生动物喜欢在夜间活动，哨棚是游客近距离观察野生动物的最佳窗口。熟悉动物习性的社区居民为访客提供讲解服务，也可获得一定的收益。

青野生态还将自然教育经营收入的一部分，用于支持社区野生动植物肇事应对、濒危野生动植物科普科研工作。

“让游客‘走进来’的同时，我们积极地带着唐家河‘走出去’。”唐家河管理处生态旅游管理科科长宋丽霖说，除了开展市场化生态科普体验活动，还大力开展公益科普，每年为入口社区居民提供免费讲解服务。

世界环境日、世界野生动植物日等重要节点，在学校、社区、博物馆等场所举办珍稀野生动植物图片展，让保护野生动植物的意识深入人心。

今年以来，唐家河管理处共开展线上线下各类科普活动30余场次，覆盖5万余人次。

“国家公园是展示我国生态文明保护成效的重要窗口。未来，我们将继续通过自然教育，唤起公众对保护野生动植物和生态环境的责任感。”刁鲲鹏说。

当地居民享受“绿色红利”

落衣沟村和阴平村作为入口社区，逐步探索生态保护与经济发展双赢之路

“过去两个多月，每天都有人来买蜂蜜，还有重庆、北京的买家通过微信跟我预订。开箱取蜜、打包发货，一天没闲下来。”走进青溪镇落衣沟村，村民蒲刚正算着今年蜂蜜收获期的收入，按50元每斤的收购价来算，他家的200箱蜜蜂，差不多能赚5万元左右。

落衣沟村是大熊猫国家公园唐家河片区一般控制区内唯一的行政村。“蜜蜂养殖几乎不影响生态环境。唐家河有党参、刺五加、枇杷等300多种优质蜜源植物，蜜蜂能帮助植物授粉繁殖，以此为蜜源所产的蜂蜜品质好、营养价值高，能卖出好价钱。”落衣沟村党支部书记杨勇说，现在村里50多户村民参与中华蜜蜂养殖，每年经营性总收入达到80万元。

40多年前，唐家河是村民“靠山吃山”的伐木场。唐家河自然保护区成立后，位于唐家河腹地的前哨村和工农村，明确严禁从事砍伐等破坏森林的生产经营活动。1983年起，两村陆续生态搬迁至落衣沟村、阴平村，为珍稀动植物的繁衍生息腾出空间。

“未来，我们将以国家公园法为准则，坚持生态保护第一，扎实做好科研监测、自然教育、社区共管等方面的工作，持续提升唐家河片区生态系统的多样性、稳定性、持续性，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。”唐家河管理处相关负责人说。

腾出空间。

2021年，我国宣布设立大熊猫国家公园。落衣沟村和阴平村作为入口社区，逐步探索生态保护与经济发展双赢之路。

眼下是养蜂淡季，蒲刚正在唐家河片区做护林员，一年还能多挣近万元。“我们通过生态护林员、生态环卫工、社区共管共建委员会管理人员累计用工150余人，并定期组织村民参加生态管护、自然教育等方面培训。”唐家河管理处社区工作科科长吴波介绍。

每年夏季，优美的环境和凉爽的气候，让唐家河成为避暑纳凉的胜地。在保护自然环境的前提下，村民们纷纷开起农家乐和民宿，享受生态旅游带来的“绿色红利”。

走进阴平村，川北民居错落有致，房前屋后果树成林。

肆季小院是一个农家特色花园民宿，今年夏季，接待了1万余名游客，收入达到56万元。“这几天我们正忙着准备土鸡、腊肉等特色美食，准备迎接国庆节假期的游客。”民宿负责人许佳说。

阴平村党支部书记罗成鹏介绍，截至目前，阴平村已发展民宿204家，去年旅游收入达4000万元左右。

“未来，我们将以国家公园法为准则，坚持生态保护第一，扎实做好科研监测、自然教育、社区共管等方面的工作，持续提升唐家河片区生态系统的多样性、稳定性、持续性，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。”唐家河管理处相关负责人说。

上图：大熊猫国家公园唐家河片区风光。赵辉摄

■ 生态论苑

推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场，激励各方护绿、降碳、减排

将多余的碳排放配额，通过全国碳排放权交易市场出售，再将获取的收益投入新的节能项目，形成良性循环。这几年，河北石家庄良村热电有限公司通过这一方式完成烟气余热回收、燃烧器优化等技改项目，煤电机组节能改造稳步推进，减排越多、收益越多。

碳市场一头牵着碳减排目标，一头连着经济增长。作为积极应对气候变化、实现碳达峰碳中和目标的重要政策工具，全国碳市场通过市场机制作用，将减排压力转化为内生动力，激励经营主体和社会各界参与到全面绿色低碳转型进程之中。

目前，我国已建成了全球覆盖温室气体排放量最大的碳排放权交易市场，今年新纳入钢铁、水泥、铝冶炼行业，实现对全国60%以上二氧化碳排放量的有效管控。同时，启动全国温室气体自愿减排交易市场，先后出台造林碳汇、海上风电等6个方法学（方法学是指导温室气体自愿减排项目开发、实施、审定和减排量核查的主要依据），支持领域逐步扩大。

全国碳排放权交易市场针对重点排放行业、企业，通过限制碳排放量来推动减排，并促进技术进步、产业升级。全国温室气体自愿减排交易市场涉及范围更大，有利于激励更广泛的行业、企业参与温室气体减排行动。两个碳市场各自独立运行，并通过配额清缴抵销机制相互衔接，共同构成全国碳市场体系，实现对减排主体的全覆盖。

生态环境部在2025年中国碳市场大会发布的《全国碳市场发展报告（2025）》显示，市场交易活力正进一步提升，2024年全国碳排放权交易市场全年成交额181.14亿元，是2021年市场启动以来最高水平。2024年全国电力碳排放强度相比2018年下降了10.8%。碳市场充分激发降碳内生动力，有力促进全社会形成“排碳有成本、减碳有收益”的低碳发展意识，行业高科技、高效能、高质量特征不断显现。全国碳市场体系稳步起步、稳运行，成为中国积极应对气候变化的一张亮丽名片。

也要看到，碳市场建设是一项重大的制度创新，也是一项复杂的系统工程，需要有效的管理机制、完善的规章制度、可靠的交易系统、真实的排放数据。一方面，须有序扩大全国碳排放权交易市场覆盖行业范围和温室气体种类，建立预期明确、公开透明的碳排放配额管理制度，逐步由强度控制转向总量控制。

另一方面，应积极发展全国温室气体自愿减排交易市场，建立科学完备的方法学体系，针对重点领域加快方法学开发，有效服务社会自主减排和生态产品价值实现。同时，逐步丰富市场要素，着力提升全国碳市场活力，加强碳排放数据质量全过程监管，严厉打击各种弄虚作假行为。

今年印发的《中共中央办公厅国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》，明确推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场。以意见印发为契机，稳步推进全国碳市场体系建设，激励各方护绿、降碳、减排，推动美丽中国建设不断迈上新台阶，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快实现人与自然和谐共生的现代化。

让碳市场更好助力绿色低碳转型

嘉哲

■ 我的爱鸟故事

江苏盐城东台市条子泥湿地

沿海滩涂建起鸟类“停机坪”

本报记者 姚雪青

位监测等模块，并与公安部门联网，发现疑点自动预警，工作人员第一时间前往处理。

张海龙和同事们习惯把“720高潮位候鸟栖息地”称作“720高地”。黄海每日两次涨潮期间，滩涂变成海洋，原本在滩涂上觅食的鸟儿，就得在陆地上另找空地歇脚停留。”东台沿海经济区管委会副主任常维介绍，为了给鸟类提供“停机坪”，2020年，东台在条子泥核心区辟出720亩鱼塘，打造固定高潮位栖息地，也就是“720高潮位候鸟栖息地”，2024年最高单日吸引18.8万只水鸟来投奔栖息。

现在，这一模式已复制推广到更大范围。在条子泥北部，岸线长约6公里、面积1.9万亩的川水湾，原本是开阔的海滩湿地，当地渔民将这里开发成一处养殖渔场。2022年，东台进行退渔还湿、生态修复，打造“720高潮位候鸟栖息地2.0版”。

2.0版有何不同？常维告诉记者，近年来，湿地用上了信息化系统，链接电子围栏、无人机反制、潮

湿地微地形修复技术，因地制宜塑造深水区、浅水区、季节性草滩，满足不同动植物的需求。目前，大批水鸟已抢先“入住”，还吸引了麋鹿、野兔、獐子等野生动物——鸟类的“朋友圈”扩大了。

越来越多社会力量加入爱鸟护鸟队伍。东台沿海经济区管委会副主任常维介绍，为了给鸟类提供“停机坪”，2020年，东台在条子泥核心区辟出720亩鱼塘，打造固定高潮位栖息地，也就是“720高潮位候鸟栖息地”，2024年最高单日吸引18.8万只水鸟来投奔栖息。

近年来，条子泥珍稀物种群数量屡创新高：观测到的濒危物种小青脚鹬数量从1150只增至2440只，持续突破全球预估不足1000只的数量；东方白鹳在条子泥繁衍生息，已有121只被记录；卷羽鹈鹕已连续3年有小群体来此越冬……爱鸟护鸟的“版图”正不断扩大。



近日，在内蒙古自治区呼伦贝尔农垦牙克石农牧场公司的麦田里，农机正打捆回收秸秆。近年来，呼伦贝尔农垦牙克石农牧场公司大力推广农作物收获、秸秆打捆、装运一体化作业模式，通过科学化回收、资源化利用，实现环境效益和经济效益的双赢。

王国印摄（人民视觉）

气象数据身份标识已发放98万余个

本报电 记者从中国气象局获悉：自开展气象数据身份标识以来，中国气象局已发放气象数据身份标识98万余个，数据资源登记凭证8600余个，支撑各行业领域14个应用场景。

气象数据身份标识，即客观记录气象数据流通各主体、全过程信息，并赋予其全球唯一的标识码。基于气象数据身份标识体系，中国气象局为数据持有者开通气象数据登记监管平台，支持各类型气象数据资源的快捷登记。只有通过严格质量检验、合规性校验的数据，才可以获得数据登记凭证，匹配气象数据身份标识。

目前，气象数据登记监管平台已试点联通了深圳、上海、贵州、杭州等主要数据交易机构的数据交易平台，中国电信集团、上海数据集团等产业可信空间，以及城市运营平台、数据资产管理平台等数据开发利用端口，基本建立起多方共建、分级管理、覆盖全国、连通市场的气象数据流通监管矩阵。

（李红梅）

本版责编：寇江泽 蒋雪鸿